



从“收的不如种的多”到蔬菜瓜果大丰收,巨野扶贫向科技要效益 盐碱地上种出“乡村奇谭”

在巨野县太平镇的农业产业园里,成亩连片的火龙果长势喜人,园区两边葡萄硕果累累,蔬菜大棚里,嫩绿的水果黄瓜挂在枝头……产业园的经营者,山东勇冠农业发展有限公司总经理吴勇告诉记者,别看这里现在是一块丰收的“风水宝地”,实际上是一块“靠老天爷赏饭”的盐碱地。用吴勇的话说,在盐碱地上种瓜果,靠的就是向科技要效益。



吴勇在巨野县太平镇的农业产业园里进行火龙果苗的修剪。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 郭春雨 张锡坤

经历了多次尝试 “收的不如种的多”

对于世世代代务农的庄稼人来说,没有啥是比问地里要钱更实在、安心的事了。

但在巨野县太平镇的东部区域,问地里要钱可真不容易。因为土地盐碱化,这里以前只能种植一些编筐的藤条等,老百姓靠割了藤条编筐挣钱。随着社会发展,这种粗制的编筐已经没有了销路,土地就慢慢成了闲置地。为了利用这些土地,大伙尝试过种粮食,尝试过施肥,也尝试过种菜,虽然土地的碱性变小了不少,但总是看天吃饭,“收的不如种的多”。

“大概在2016年,省科技厅第一书记工作组派驻到这里后,把5个帮包村150万元扶贫资金集中起来,建了一个占地100亩的现代农业科技园区,让寿光的种苗公司来管理,请贫困户来种菜,收益分红再拿出来扶贫,初步形成了现在的农业产业园。”巨野县科技局赵局长回忆,刚开始弄这个产业园的时候,大伙心里也打鼓存疑,“盐碱地上种菜,能鼓捣出个什么东西?”

很快,群众的疑惑就变成了现实:西红柿跟乒乓球一样大,黄瓜也歪歪扭扭像泥鳅。“信了吧,盐碱地就是长不出东西来!”这成了当地老百姓的一个“共识”。

这时候,多年不经农事,一直做木材生意的吴勇在一次产业对接会上认识了当时的省科技厅驻村第一书记。因为环保问题,吴勇的木材生意面临着转型,在多次对接考察之后,吴勇终于下定决心:转行,接手产业园干农业。

按照专家的说法干 蔬菜大棚获丰收

正因为不懂农事,所以吴勇特别“听话”。省科技厅第一书记和县里科技局都给联系了对接的专家,这些人成了吴勇的“军师”。专家说盐碱地适合种西红柿,因为西红柿抗盐碱,行,那就种西红柿;专家说菜苗定制、栽培、生长和管理等技术问题都要“定制化”,行,专家咋说就咋种;专家说调剂盐碱化要多措并举,添加土壤调理剂、土地修整等方法综合施策,行,那都按照专家的说法干……

第一年,吴勇的蔬菜棚就获得了丰收。这一下,不仅吴勇自己吃了定心丸,还一度传成了周边乡亲们的“乡村奇谭”,一时间蔬菜大棚里来观看取经的人络绎不绝。

“其实没啥秘诀。”吴勇说,“之前承包大棚的人是种地的好手,觉得自己不用听专家的也能种好地。但是盐碱地不同,还用种地的老一套根本不行。”说到这,吴勇笑得有一点小得意,“我不懂,都听专家的,反而能把地种好。”

尝到了科技的甜头,测土配肥的“云农场电商”也开了起来,科技创业、扶贫就业、技术推广,种了一辈子地的农民第一次见识到了什么是“农业产业孵化器”。围着科技园,2000亩土地全部流转,吸引了更多像吴勇一样的“新农人”开始了新的创业。

有土地流转的收入,再加上在产业园打工,不少贫困户一个月的工资就能达到3000多元,盼了几十年的脱贫梦就在家门口实现了。

种菜大户学知识 成了“科技特派员”

虽然吴勇的农业园获得了成功,但毕

竟独木难成林。如何让更多的乡亲们尝到科技种田的甜头,成了巨野县科技局思考的问题。农民形成了自己种植的固定范式,要统一标准很难。科技局的办法是扶持当地的农企大户,通过在各个乡镇尤其是贫困乡镇就近设置“农科驿站”,邀请专家和梳理出的科技指导人员前来讲课,通过大户带动来解决农民技术力量不足、销售能力缺乏的痛点。

和吴勇这个种地“小白”不同,河王村的王自锁是一位颇有威望的种田大户。河王村世世代代都种菜,王自锁打小就在地里跑,田里看,在收到县科技局“农科驿站”的邀请后,王自锁颇有些不以为然:农田里的事,靠的是一个汗珠子摔八瓣的力气,戴着眼镜的专家们,能比自己还懂?

话虽如此,王自锁还是怀着将信将疑的态度参加了设在农业园的“农科驿站”。因为自己种的芹菜大棚出现了不明不白的“烂根”,经常长得好好的就突然根烂叶黄,让自己特别头疼。

到了“农科驿站”,听了讲课后,王自锁跟专家提出了自己遇到的问题,同时给专家看了芹菜的图片。“这是根线虫,不是芹菜得病了,而是长虫了。”

根据“农科驿站”上拿到的“药方”,王自锁回到地里试了试——药到病除。这下,种菜大户彻底服了。

王自锁介绍,从这次开始,自己就成了“农科驿站”的“常驻学生”,几乎每次开课都来听。随着学习的知识越多,越觉得自己懂得少,种地是门大学问,不学习,就落后。

2019年,为了巩固提升科技指导人员全覆盖效果,巨野在省科技厅网站完成省科技特派员注册登记81人,这其中大专院校、科研院所26人,事业单位23人,涉农企业9人,合作社16人,家庭农场7人。这其中,就有王自锁。

●郭伊杰于2020年7月31日身份证丢失,证件号370103198107117044,声明作废。

●声明:姜旭身份证号:342128198004050055于2019年8月9日不慎遗失,现声明作废。

●西城集团2018年7月5日开具郑召程的济水别苑一期9号楼2-1502购房收据,1397314元,丢失声明作废,联系人15552561696。

●遗失声明:相涛,因不慎遗失身份证件,号码370481199108168118。签发日期:2017年10月31日,特此声明作废。

●减资公告
山东蓝扩环境科技有限公司,统一社会信用代码:91370181MA3P4AL75L,经股东会决议拟向公司登记机关申请减少注册资本,注册资本由人民币2000万元减少至人民币1000万元,请债权人人见自报起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求,特此公告。

●济南老家农业发展有限责任公司统一社会信用代码:91370103697465464D,税务登记证号370103697465464,营业执照,正副本,税务证正副本,公章,财务章,税务专用章遗失,声明作废。

●王策策身份证于2020年7月31日丢失,证件号:370404199402066216,有效期2013年02月19日-2023年02月19日,声明作废。

●历下区工业南路66号73号楼1单元201室,姓名:朱凯,现挂失“济南市国有土地上房屋征收补偿协议(0002914)”本人协议一份。

●罗月梅丢失恒大滨河左岸D5-1-1027的购房发票,发票号22610029,金额261044元,声明作废。

●李合庆不慎将医师执业证丢失,执业证编码210371728000195,特此声明。

●罗月梅丢失恒大滨河左岸D5-1-1027的购房合同,合同号销售(字)201725801725,声明作废。

公告声明
18615502811
18615502822
18615502833
省级媒体 天天发布 登报咨询
手机微信 手机微信
全省联动 0531-88778968
|山东各地| 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

●注销公告
中美合作济南阿斯顿英语培训学校(统一社会信用代码:52370000MJD6399748)经董事会研究决议,拟向登记管理机关申请注销登记,清算组已经成立,清算组负责人张老师,联系电话:82608269。请债权人于2020年8月4日(公告发布之日起)45日内向本单位清算组申报债权。特此公告。

●马东学将编号为0001640金额为壹拾贰万叁仟零伍拾叁元整济南中重生置业有限公司收款收据丢失,声明作废。

●苗勇,谯金芝不慎丢失山东鼎鑫置业有限公司于2018年7月11日开具的房款收据,收据金额:180034元,收据编号:456644,声明作废。

●济南市天桥家居协会银行基本户开户许可证 J4510016495903不慎丢失,特此声明作废!

●劳动合同解除公告:
张清波(身份证号:37130219821115***)于2020年7月28日起未办理任何请假手续无故旷工至今,已严重违反公司规章制度,我公司决定自2020年8月3日起因旷工违纪与你解除劳动合同,请你自公告之日起3个工作日内到公司办理相关手续,逾期不办理公司将按照相关规定处理。

济南佳源人力资源管理服务有限公司

●山东金鲁班有机农业科技有限公司(统一社会信用代码:37010310001440)营业执照正副本、组织机构代码证正副本、公章丢失,声明作废。

●注销公告
山东省一轻对外经济技术开发公司(统一社会信用代码:9137010216304864XK)经上级主管部门决定,拟向公司登记机关申请注销登记,清算组由张新山、刘阳、薛港燕组成,请债权人于2020年8月4日(公告发布之日起)45日内向本公司清算组申报债权。

●吕国兴遗失残疾人证,证号37230119650808361622,声明作废。

种地上了“云” 窑厂变成“葡萄沟”

延伸阅读

在巨野县的万丰镇的农业综合开发区,一处风景迷人的“葡萄沟”已经初具规模。

经历过成功、转型、自主创业的艰难历程,连续创业者关全胜成为了这片葡萄沟的种植者。作为万丰镇科技扶贫队的队长,关全胜和别人不一样。在村民看来,农业综合开发区的这片地,是村里“最穷”的一块地,因为水质的问题,这里土地因为盐碱几乎不长庄稼,是村里常年烧窑做砖的地方。在这个地方搞土地流转搞种植,岂不是自讨苦吃?

创业者对市场风向的嗅觉灵敏。发展绿色农业、经济农业的未来大有可为。对于土地盐碱化这个“卡脖子”的难题,关全胜有自己的绝招——通过科技项目申报,在园区中成功运用了水肥一体化控制系统,通过河边深打井、层层过滤等方式,把水中的盐碱度给降下来,同时互联网系统结合水肥系统,精细化管理作物的每一个阶段。“系统一端连接着手机,一端直接到达作物田。施多少肥用多少量,都可以手机上一键控制。”关全胜从手机上给记者展示了这个系统,通过摄像头可以看到整个园区的情况,一旦发现哪棵树长势不好,缺水缺肥,就可以直接点击系统,系统自动混合好这棵树所需要的肥料和水分,定向种植。

“节省的不仅是水肥,还有人工。”关全胜说,因为精细管理,种植的甜瓜、西红柿等品质好、上市早,销量也不愁。今年54个甜瓜棚,仅卖瓜一茬纯利润可达200万元左右。

不仅如此,关全胜农业园的成功,也带动了附近的种田大户进行水肥一体化控制系统的应用。

“你沿途看到的葡萄苗,明年就能结果了。这也是水肥一体化控制系统的应用的成果。”对未来,关全胜有着更大的规划:“我已经上马了葡萄酒酿酒设备,就等葡萄结果了。除了我们自己产的果实,附近农户的滞销葡萄也能消化。此外,我们的康养旅游项目也在建设中,未来这里会变成一个一二三产融合发展的综合园区。”

“蔬菜大棚是我们的生产车间,无尽的阳光是我们的生产线。让绿色变成财富,让财富充满我们的生活。”这段浪漫的话,就写在巨野县太平镇的一个农业产业园里。对于农民来说,土地和阳光,不仅是饭碗,更是希望。在巨野这片希望的田野上,科技在播种。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 郭春雨 张锡坤

●济南高科负氧离子研究所(统一社会信用代码:52370100MJD63973K)民办非企业登记证书正副本,公章(编号:3701047050229),财务章(编号:3701047050230)丢失,声明作废。

●股东会公告
德州壮大饲料有限公司定于2020年8月9日在济南清江区张良街办济南壮大公司会议室召开股东会,商定公司注销等事宜,请股东马其安、韩才师、邵爱梅按时参加。大股东济南壮大有限公司
2020年8月4日

●本人田芳不慎将大学毕业证丢失。毕业学校:新乡学院,毕业证编号:11071201905001049,专业:学前教育,本科,特此声明作废。

【友情提示】
本版内容仅为持证人员提交的单方形式发布,不作为有效依据和法律认定,以行政职能部门对持证人员的审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体妥善查验各方有效信息后再行确认信息或进行交易。